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Előfizetés 

„Kolozsvári Közlöny"-re 
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Előfizetési árak: egész évre 12 ít o. é. 
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Az előfizetések egyenesen a szerkesztő- 

ség-hez küldendők be. 

Az elófizetés minden hó 1és13-ké- 

től megujitható. 

A „Kolozsv. Közlöny" 
szerkesztősége. 

Andrássy gróf állása és a kon- 
zervativek. 

„Kölner Ztngé egy a bécsi sajtóirodából su- 
galmazott levelet közöl lapjának élén, mely Viktor 

Emanuel utazásáról beszél s ez alkalommal elmond- 
ja, mily nehéz állása van Andrássynak. 

Levelező örül, hogy Andrássy most ujra le- 

főzte ellenségeit, de egyuttal bevallja, hogy ezek 
nem szünnek meg őt ostromolni s remélik, hogy 

ezen győzelme lesz az „utolsót. Levelező hang- 
sulyozza, hogy Andrásy a felség bizalmából cse- 
lekszik s e bizalmat birja. A közlemény szó szerint 
igy hangzik : 

Az Andrásy-politika, mely ez utazást eszkö- 
zölte, a legjózanabb szemlélő előtt is, mint elis- 
meresre méltó, bár merész vállalkozás tünik föl. 
Gróf Andrásy látszólagos indolencziával sze- 
reti elleneit álomba ringatni, hogy egy alkalmas 
pillanatban bunkócsapást mérjen fejükre. Ilyen 
csapás Viktor Emánuel látogatása a Hofburgban. 

Miut beszélik, a király, a Custozzánál és Lissánál 
legyőzölt, csak nehezen szánta rá magát, hogy 
Becsben megjelenjen, és kabinetfőnöke Minghetti 
részéről a legnyomatékosabb utalás vált szüksé- 

gesse Ausztria olasz politikájának folytonosságára 
azon nap óta, melyen gr. Beust a római ügyekre 
való be nem avatkozás elvét állitotta föl, hogy 
Viktor Emánuel rábirható legyen, hogy magára 
vallalja mindazon kellemetlenséget, melyek utazása 
folytán személyesen reá háramlanak. Azonban az 
olasz államferfiak előtt nem maradhatott észrevét- 

len, hogy épen a szilárdság, melylyel gr. Andrásy 
az előde által kijelölt uton Olaszországra nézve 

halad, azon nézetre jogositnak, hogy ez annyira 
követett barátságos politika Ferencz József császár 
helyeslésével találkozik. 

Ez utóbbinak megfontolása volt az olasz ki- 
rályra nézve irányadó, hogy a barátságos hivatalos 
meghivást elfogadja. Ha meggondoljuk, hogy Er- 
zsébet császárné a nápolyi ex-királyné nővére, 
hogy az osztrák udvarban hemzsegnek a császári 
ház közelebbi és távolabbi rokonai, kiknek Olasz- 

ország egysége hazájukba és hatalmi állásukba ke- 
rült, ugy meg kell engedni, hogy mindkét részről 

bizonyos lelki nagyság kell a kézszorításhoz, melyre 
a két fejedelem most készül. 

Már hallani itt ott a kiáltásokat, hogy az 
Andrásy-politika ez eredménye a külügyminister 
„utolsó sikere, és azon szándékosság, melylyel 
bizonyos részről kiadják a jelszót, hogy az olasz 

király látogatása mint Andrásy különös és szemé- 
lyes győzelme ünnepeltessék, arra mutat, hogy 
már ma vannak poltitikusok, kik jónak tartják e 
merészségért minden felelősséget a nevezett mi- 
niszter fejére háritni. A gróf valóban Oroszország- 

hoz való viszonya, a keleti dolgokban való fordu- 
lata s az Olaszországgal való jó barátság megpe- 
csétlése által az osztrák udvarnál uralgott minden 
tradicziót megtagadott. De Ferencz József császár 

és a QOuirinál uzurpátora találkozásának csak fölte- 
vése is elleneinek óhajtott alkalmat ad, hogy 
„egyesült erővel bukására törjenek. Természetes, 

hogy gr. Andrássy nagyon is talpraesett államférfi, 
hogysem föl lehetne tenni, hogy józan politikája 
követesében a császári véleményre és akaratra erő- 

szakkal akart hatni. 
És a mód, a melylyel épen Ferencz József 

huszonőtödik ralkodasi évében a berlini, péter- 
vári és duirinali kabinetek mintegy a Hofburg kő- 

rül csoportosulnak és barátságos viszonyra töre- 

kednek, eléggé bizonyitja, Ausztria-Magyarország 

mily hatalmi állást foglal el jelenleg Európában, 
daczára az utolsó századnegyed viszontagságainak. 
Én azt hiszem, hogy ez oldalról a klerikális és feu- 
dális ügy alig várhat diadalt.4 

Legujabb táviratok. 
Fiume, sept. 9. A Károlyvárosi vasuton az 

első mozdony egy pár wagonnal ma este érkezett 
ide. Szintén ma tette próbautját a ,Liburno" nevü 
első magyar teherszállitó gőzös. 

Zágráb, sept. 9. Az egyetemi előterjeszt- 
mény, melylyel a condifikátionális bizottmány te- 
vékenységét ma megkezdé, — még ezen ülésszak- 

ban napirendre kerül. 

Madrid, sept. 8. Castelár az összes minisz- 
terrekkel megjelenvén a cortesülésben, igen szi- 

vélyesen fogadtatott. Castelar kifejté az általa kö- 
vetendő politikát, s végül ezt mondá: Enrópa el- 
ismerendi a spanyol köztársaságot, ha az tisztele- 

tet szerzend a törvényeknek. 

Livádia, sept. 9. Az orosz czár nejével és 
gyermekeivel m. d. u. 5 órakor ide érkezett. 

Madrid, sept. 8. Mint állitják, a kormány 

mindenek előtt tábornokokból egy felső katonaijun- 
tát fog felállitani, melynek befolyása leend a had- 
ügyminiszteriummal összefüggésben levő minden hi- 

vatali kinevezésre. A tüzérség ujraszervezése és az 

alezredestől fölfelé minden fokozatra való kineve- 
zések a minisztertanács által lesznek eszközlendők. 
A cortes elnöke meg fog választatni. Salmeron 
megválasztatása bizonyos. Orense fia Mádrid pol- 
gári kormányzójává fog kineveztetni. 

Berlin, sept. 9. Az olasz király Bécsből 
jön ide. Keudell államtitkár lesz. A porosz kabi- 

netben történendő változásoktól szóló hirek alapta- 
lanok. 

Genf, sopt. 0 Az 
megnyittatott. Képviselve vannak Németország, 
Francziaország, Anglia és a Svájcz. Elnök Jo- 
seron. 

Castelar beszéde. 
Castelar a spanyol cortes elnökévé történt 

megválasztása alkalmával a következő beszédet 
tartotta : 

„Mindig azt hittem, hogy a septemberi forra- 
dalom, melyet semmiképpen sem tagadhatunk meg, 
a köztársaságot hordja méhében, ép ugy, mint a 
nöővénymag a gyökeret, mint a gyökér a növényt 
mint a nőövény a gyűmölcsöot. 

Egy husz évszázados monarchia kihalt gyö- 
kerében, elvesztek az élethossziglan választott ál- 

lamtanács tagjainak jogai a szabadalmazott census, 
a nyomasztó bureaukratia; életet nyernek a nép- 
fenség hatalmas elvei, a nemzetet egy általános 
szavazatjog alapján választott népgyűlés vezeti, 

elismertetnek az egyéni jogok, melyek léteztek min- 
den positiv törvényhozás előtt s léteznek a nélkül 
is, — megkellett tehát szünnie a törékeny bár 

tiszteletet érdemlő monárchiának, mely ezen alapo- 
kon emelkedett s darabokra kellett széthullania ko- 
runk nagy fényes és emberies eszméinek hatalmas 

hullámcsapásai alatt. 
Ezért hivém azt, hogy mi nem vagyunk elle- 

nei hanem örökösei a septemberi forradalomnak ; 
nem engesztelhetetlen ellenségei ama pártoknak, 
hanem inkább kifejtői és érvényesitői az általuk 
hirdetett eszméknek. Mi alakot adunk azon érzel- 
meknek, melyeket ők szivükbe és lelkükbe fogad- 

tak, a nélkül, hogy akarták, észrevették, vagy csak 
gondolhatták is volna azon pillanatban, midőn ezen 
annyi hagyomány által kimeritett földből, a mo- 
narchia évszázados, romlásnak indult s ezért utá- 
latossá vált fáját kiszaggatták. 

De mi vagyunk mi még e mellett? Ha azt 
mondjuk, hogy mi a szabadelvüség képviselői va- 
gyunk, hogy csak folytatását képezzük-e a septem- 
beri forradalomnak ? Nem, mi képviselői vagyunk 
valamennyi szabadelvü hagyománynak; 1812, 
1820, 1836,1840, 1869 emlékeinek személyesitőit 
látom körülettem, mert mindazon törekvéseknek, me- 

lyek ezen óvekben az alkotmányos monarchia hely- 

reállitására voltak irányozva, előbb utóbb a köztár- 

saság létesitésére kellett veze tniók, 

intemáczionále ülése 

A democratiát képviseljük tehát, mely nem 
egy párt, hanem egy egész társadalom, egy egész 
történelem, egy egézz világ epopaea, a demooratiát, 
melyet sejtette és hirdettek régi classisus respubli- 

kákban,mely elveszett a german invasio véres nyo- 
maiban, mint a buza a földben a vetés után, mely 
életre kelt a középkor municipiumaiban ; mely meg- 
erősittetett a fuerok és cortesek, mely felmagasztal- 
tatott a tizenhatodik század szellemi forradalmai ál- 
tal; a mint előbb felkenetett és megkereszteltetett 

a kalvariahogy termékeny vére, megvilágittatott a 
könyvek könyve által, mely joggálett a régi forra- 

dalmak, hatalommá az ujak folytán. 
Negyven évszázad műve ez; mely kezdődik 

azon pillanattól, midőn Azsia szentelt földjén az első 
föderatiók megalakultak, s tart azon korig, midőn 
Amerika szüz földjén az utolsó föderatió létesült. 40 
évszázad müűve ez, melyet hatalom nem semmisithet 
meg, mert ez az élet követelménye, mely eszmény- 
képét találja fel abban, hogy jogának telje az emberi 

igazságosságnak majd isteni méhében emelkedjék 
érvényre. 

De mi nemcsak a democratia vagyunk, mely 

az igazság egyenlősége, hanem mi ennél is több va- 
gyunk: a szabadság harczosai! A szabadságé, me- 
lyet nem hangoztathatunk a nélkül, hogy nemünk 
egész büszkeségét ne érezzük magunkban fellobog- 

ni; a szabadságé, mely bennünket a többi lényektől 
megkülönböztet s mindnyájuk fölé emel, mely mél- 
tóságot ad, ha megemlékezünk hogy felelősséggel 
tartozunk, mely nem okozat, hanem okként enged 
bennünket szerepelni e világ kis körében ; mely el- 

választ bennünket Azsia és Afrika szendergő népei- 
től; mert hiszen csak ott virágzik az emberi műve- 
lődés, hol a szabadság szép ege tündöklik. Es ne 
feledjük, ez azon jelenség, mely a politica proble- 

májának minden adatait megváltoztatta. 
Február 11-ke óta a szabadság ügye minden 

nyilvánulásában, minden fokában elválhatlanul ösz- 
szefügg a köztársasággal; azon napon, melyen a 
köztársság kihal, meghalt reátok nézve 
ság is; azon napon, melyen a szabadság ghal, 
meghal vele a köztársaság is, és mert a szabadság 
egyedül az, mely ismét feltámad, holnap a szabad- 
sággal a köztársaság is fel fog támadni! 

Oh, ha vannak szabadelvű pártok, melyek a 
köztársaság ellen szövetkeznek, — én nem hiszem 
azt, mert a társadalmi önfentartási ösztönében nem 
akarok kételkedni, akkor ezek megtámadják egy- 
szersmind a szabadságot is, saját éltető elemüket. 
És ha sikerülne nekik holnap lerontani a köztársa- 
ságot, ennek romjaiból nem emelkedhetnék ki más; 

példa reá Francziaországban Brumaire 18-ka és 
deczember 2-a, mint egy gyalázatos dictatura,mely- 
nek vége Francziaországban az ország veszedelme 
és szétdaraboltatása volt s mely megérdemelte ez- 
zel a jövő nemzedék átkát, mert nincs szomoritóbb 
és utálatosabb a történelemben, mint oly nemzedék, 
melynek elég ereje volt ugyan kivivni a szabadsá- 
got, de nem volt elég eszélye és bölcsessége azt 
megmenteni és fenntartani is. 

Igaz, mi a köztársaság vagyunk, mert a köz- 
társaság a demooratia legtőkéletesebb formája,mert 
a köztársaság a nép tekintélye, minden polgár jo- 

ga, és azon kormányforma, melyben megujul a ha- 
talom ép ugy mmt megujul a világban minden és 
mely senkit, legyen még oly hatalmas és nagy,n em 
ment fel a felelőség terhe alól, mert senki sem oly 
hatalmas és bölcs, mint maga a nemzet, mely hal- 
hatatlan életjelenségeiben s nyugodt, méltóságteljes 
fenségében. 

De mi nemcsak a köztársaság vagyunk tisz- 
telt képviselők, hanem ennél is több: szövetségi 

köztársaság; mert azt hisszük, hogy ez azon al- 
kotmányforma, mely leginkább felel meg a jog esz- 
méjének, mert jobban elkerüli a dictaturák lehető- 
ségét, mint bármely más kormányforma; mert ez 
azon kör, melyben az önkormányzat minden ága 
megnemesbül, mert minden szervezetet meghagy 
saját mükdési terén, s egyiket a másik fölé oly 
természetes törvények szerint rendez, melyek meg- 
felelnek a világrend mechanikai örök érvényű szer- 
vezetének. 

De t. képviselők, a mellett, hogy köztársasá- 
got képezünk, egyszersmind a nemzeti egységet is t 

képviseljük, a nemzet összességét és a haza rendit- 

hetlen egészét személyesiítjük. Ha volna hatalom, 

nál, s megakadályozta, hogy a középteng 

Mert uraim, a köztársaság bukását, h 

mennyiben a társadalomban a a legerőseb 

mint a spanyol nemzet! 
Mily rettenetes éj következnék 

lemben, mily homály borulna az egész világra 

most, midőn az olasz sevee té 

és legdicsóbbje eltünnék a földszinór 

nemzet, mely az ázsiai népeket felriaszt 
ból, s a kereskedelem és ipar művelésére 
zé őket; mely a római civilisatio egy egész 

zadát ébresztette föl szónokai, bölcsei és 
által, mely legelsőbb vezette be a barbarokat a 
vilizatió körébe, midőn átadta őket a latin v 

ség és az akkor még szükséges katholikus egy 
zi nevelés karjaiba; mely a tudomány parazsát m 

lengette, mely a természettudományt ápolta Cordo 

vában és Sevilliában, mig az egész világ 

lemben és félelmek között élte le najait; m 
kének csodálatos erejével az altanti Oceán 
habjaiban egy uj életet teremtett, mely büszke 

tengeri hajóhadával széttörte a félhodat Lepanto 

rök seraillok tava legyen; mely Magellan tudom 

nyos expeditiói által Amerika két felét felfedez 
mely — midőn az absolutizmussal a legszorosab- 
ban látszott egyesülve lenni — első volt, ki a 

szabadság és a köztársaság születését Ámerikáb 
elősegitette ; mely midőn holtan feküdt a vérrel 

áztatott földön, a szabadságharcz alatt mint 
embenr kelt fel, s mint, Dávid Góliáthot, sza 
gának óriási rabtartóját földre, teritette; mel 
dőn senki sem számitott reá, 181 2-ben kotmá. 
nyos eszméivel Görögországot feltámasztotta a 
Olaszország ereibe a szabadság vérét osepegtette 
e nemzetet fenn kell tartanunk, mert ő anyá 

mahelyünk és templomunk ; mert bölcsőnk vo 

többségnek, e kamarának De nem elégsége: 
e helyről elvont elméletek hirdettessenek, 

szükséges gyakorlati eszméket s mmegoldis 
kedjünk feltalálni. 

Én becsülöm a szabadságot, a demo 
de ezek körében nagy auctoritást, nagy rendet, 
erőteljes kormányt kivánok. Mert a köztársasá, 

szabadsággal össze van kötve, nem halhat ugy 
meg, de elsőtétedhetik és ez meg fog tö 
gyon korán, ha a köztársaság képtelen 
tekintélye és erőteljes kormányzatot 

sitja a rendet, a társadalom örök érv 
lelhetlen törvényei követelik. 

e 
azonban az ember mindeneke őtt soci ! 

vagy politikai eszme, mely képes volna megtámad- mei 
ni a nemzet ezen egységét, a haza integritasát, a 

közvélémény sülya összetírőmá azt. Mert nincs oly 

Ig 



sereg fegvolme v 
a fegyelmetlenséz ké- 

ak, mint 1815-ben, s inter- 

min 1823 ban és a reactio d"nagogja, 

reoncsetlenebb és legvesze lelmesebb dema- 

ltőrét,hogy szab dsogunkat monar 

k, vagy theocratiójának feneketlen poklába 

veszély oly nagy, hogy ezy szabad- 

párt e pillanatban nem váltathatja el a 

ség. vagy a megmentós dicsőségét. Mudon 

közre kell működnie a hatalom sanyarusá- 

ak elviselésére 
égzem. . Ne feledjótek el, hogy nem egy 

iralmat akarunk letesiteni, hanem egy végér- 

yes államformát, a lehető legtőkéletesebbet. Ne 

k, hogy társadalmi és politikai forma 
csak egy part patrinomiuma lehet, hanem hogy 
ak át kell ölelnie az egész világot. 
Nekem, ki minden valtást, minden bötcsészeti 

yt tisztelek, jogom van, hogy e pilla atban sa- 
t hitvallásomat nyilatkoztassam ki. Hliszek az isten- 
mert az istent miodig feltaláltam a történelem- 

en, a tudomanyban ; ne csodálkozzatok tehát azon, 

ha kezeimet ég felé emelve kérem e kamarára az Is- 

ten áldását, hogy az méltóan koronázza azon fé- 
nyes korszakot, melyet a cadixi cortes oly léleke- 
melőn megkezdett; hogy megerősítse a szabadságot, 

a köztársaságot, a democratiát, és a mit mindenek- 

fölött szeretűnk, e földet, hol jövő generatiok ből- 
csői ringanak; hogy biztositsa és megmentse a haza 
egységet és jólétét ! 

Közlemények a magy. kir. hon- 
védelmi miniszterium müködésé- 

ről 1867-1872. 
A miniszter megbizásából hivatalos adatok 

alapján irta Asbóth János, magy. kir. honvé- 
delmi miniszteri titkár. 

Hetedik szakasz: 

A m. kir. honvédségi Ludovica-akademia. 

XXIX. A Ludovica-akademia. 

A Ludovica-Akademia keletkezésének tőrté- 
nete és czélja az 1802. IV-ik, az 1808-ik évi VII. 
1812. II. 1827. XVII. és XVIII. 1836. XXXIX és 
XL. és 1840. XLIII. t. ozikkekben tüzetesen meg 
van adva. 

Az akademia 1848-ig életbe nem lépett, 
hbanem addig az alapnak és különösen az 1836. 
XIL. t. czikkben érintett Buttler gróf-féle alapitvány- 
nak kamatai a volt m. kir. udv. kanczellár bele- 

egyezésével a nádor által, és jelesen a gr. Buttler 
által az ajánlati joggal felruházott megyék, vagy 
az ajánlati jogaikat fenntartott családok, az 
1840. XLIII. t. cz. 1. és 3. 98. alapján a Temes- 
váry Márton- és Szilágyi Mihály-féle alapitványok- 
ra nézve a tiszántuli ker. tábla, illetőleg Biharvár- 

megye és Debreczen sz. kir. városa kijelölései 
folytán, oly ifjaknak, kiknek szülői vagy gyámjaik 
kezeskedtek, hogy az ifjak tanulmányaik bevég- 
zése után a katonai pályára lépnek, egyenkint 
600 frtnyi összegben kézi ösztöndijképen kiosz- 
tattak. 

1848. oct havában a volt magyar hadúgy- 
miniszter az akademiát megnyitotta s nehány ifjut 

ez intézetbe felvett, de ez a Windischgrütz hg ve- 
zette seregnek bevonulásával ismét megszünt. 

A butorok az osztrák hadseregnek 1849-ben 
visszahuzódása után Ráczkevébe szálliíttattak, ké- 
sőbb elárvereztettek, s a volt helytartótanács a be- 

lyt összernek az országos pénztárba (regnicolá- 
ris cassa), mint mely az összes alapitványokat, te- 

a Ludovica-akademiára tett alapitványokat is 

Kkezelte, bevételezését elrendelte. 
1856-ban a Ludovica-alap a katonaság ke- 

lése alá adatván, Bécsbe vitetett; az épület még 
1853-ban katonai kórházzá alakittatott. 

A m. kir. ministeriumnak 1867-ben tőr- 
nt kinevezése után a honvédetmi ministerium az 
kademiát a nemzet régi óhajához képest életbe 

etni, valamint az alapokat czéljukra forditani 

datául tüzvén, az ügyet minden oldalról beható 
nulmányozás tárgyává tette, és a fennforzó pénz- 

iés jogi kérdések részletes tisztázása utan ő 
Isége elé terjesztette, ki is az alapnak s a Ludo- 
ica-épületnek honvédségi czélokra visszaadását 1. 

lrendelni méltóztatott. 
Az alap még 1871-ben, az épület 1872 évi 

ava vége felé bizottságilag átvétetett. 
Azon idő óta, a midőn az 1808-ik évi or- 
gyülés a trón iránti hüség s hazaszeretet érzel- 

dittatva, a VII-ik t. cz. alkotása által egy 
katonai akademia alapját megvetette, ha- 

nyai oly lényeges változásokon mentek 

gy ezen intézet fölállitásának terveze- 
enekelőtt az emlitett évi VII-ik és az 

! nek a jelen viszonyoknak 
1 kellett gondoskodni. 

győződésre, hogy a 
magyar nemzeti 

zá tatott, ugy 

vVannak emberes, kik 

8 X XLI. törvény- 

ozikkek által történt szervezése után alig lehet két- 
ség abban, hogy a Ludovica-alap s alapitványok 

főlhasznátlásával rerdszeresítendő intézetnek czelja 

nem lehet más, mint a honvédség részére megki- 
vántató tiszteknek kiképeztetése. 
Az o tekintetben fonuforzó indokok közül 

fizyelemre méltó az, hogy az álló hadsereg részére 
szükségelt tisztk pzésről s az e téren megkivántató 
magasabb szakismeret-szerzésről már minden irány- 
ban gondoskodva van, — mig a honvédség részé- 
re, mindamellett, hogv itten a szükséglet tisztek- 
ben aránylag nagyobb, a Ludovica akadémia fel- 
álliásáig csak ideiglenes tanfolyamok folállitása 
volt lehetséges. 

Do a honvédséghez az 1868. XLI. t. cz. ér- 

telmében, csakis oly egyének lévén betogadhatók, 
kik védkötelezettségüknek az álló hadseregben 
immár eleget tettek, vagy kik a honvédséghez so- 

rozás utján osztatnak be: ezen körülmény, illető- 

leg az intézetnek a honvédség érdekében leendő 
fölhasznalása, már magában okvetlenül igényli, hogy 

az akademiának 1308-ban tervezett s a VII-ik t. 
czikkben kifejezett azon szervezete megvál oztas- 

sék, melyszeriat 12 vagy 13 óves ifjakuak elfoga- 
dása s 6 éven át leendő nevelése s kiképeztetése 
terveztetett. 

A midőn tehát a miniszterium az 1868. évi 
VII. t. cz. 2-ik §-nak megfelelőleg - „a m. kir. 
honvédségi Ludovica-akadémia fölállitására vonat- 

kozót törvényjavaslatot az ország törvényhozó 
testületének bemutata, az intézet rendszerére s 
beuső reundesésére vonatkozó javaslatait főleg a 
következőkben kellett indokolnia : 

A honvédségben átalában a tisztek képzése s 
kiképeztetése a következő 3 irányban veondő te- 
kintetbe: 

1. A honvédség tisztjeinek mintegy három- 
negyed része a szabadságolt állományba tartozván, 
ezen irányban a szükséglet oly nagy, hogy azt az 

eddigi tapasztalat szerint a honvédlegénység létszá- 
ma szaporodásának arányában kiegésziteni alig le- 
het; az oktatás fősulya tehát jövőre is az egyes 
kerütletekben fölállitott tisztképző iskolákra lesz 
helyezendő, melyeknek két havi tartama alatt arra 
alkalmas honvédek szabadságolt állománybeli had- 
apródokká, illetőleg tisztekké lesznek kiképezve. 

Minthogy azonban a mai nap dívó hadviselés 
s a honvédség szervezete követelményeinek nem 

felelne meg,ha a tisztek összes számára nózve csak 
is a szakismeretnek és szolgálati képességnek ne- 
hány hó lefolyta alatt elsajátítható mérvével akar- 
nók beérni, szükséges 

2. hogy külön tanfolyam rendszeresittessék a 
honvédség azon hadapródjai, illetőleg tisztjei szá- 
mára, kik a hadíi szolgálatot életük főladatának te- 
kintik, s kiknek hivatásuk, hogy a honvédség ál- 
landó szolgálatában az oktatást főleg ők vezessék, 
és a honvédség zömét képző szabadságolt állo- 
mánybeli tiszteknek és legénységnek keretül szol- 
gáljanak. 

Végre szükséges, hogy a tettleges szolgálat- 
ban álló tiszteknek egy része a béke idején,de kü- 
lönösen mozgósitás alkalmával előforduló külön- 
féle szolgálatok magasabb követelményeinek is 

megfelelhessen; — a mért is 
3. arról kell gondoskodni, hogy már szolgá- 

latban álló, s szintugy tehetségeikre mint gyakorlati 
alkalmazhatóságukra nézve kitünőknek bizonyult 
tisztek alkalmat nyerjenek bővebb és alaposabb ki- 
képezhetésükre, s különösen alkalmasakká váljanak 
arra, hogy a segédtiszti és vezérkari szolgálatra vagy 

tanárokul használtathassanak. 
A mint azonban a szabadságolt állományu tisz- 

tek képzésénél okvetlen szükséges, hogy az isko- 

láknak kerületenkint leendő főlállitása, valamint a 
pesti egyetemen s az egyes akademiákban rendsze- 
resitett hadtudományi előadások általalkalom nyuj- 
tassék arra, hogy a tiszti kiképeztetésre vágyó vagy 
arra alkalmas egyének a szükséges oktatásban le- 
hetőleg nagy számban részesülhessenek, - ugy 
másrészt a behivandó hallgatók aránylag cseké- 
lyebb számánál fogva nem csak lehetséges, de a 
szolgálat érdekében kivánatos is, hogy a katonai 
kiképeztetés utóbb emlitett két ágazata központilag 
kezeltessék. 

Ehhez képest az életbeléptetendő Ludovica 
akademiát az előleges tervezet főczéljának jobban 
megfelelő alapon szervezni alig lehetett volna, mint- 

ha az, az emlitett két tanfolyamot magában foglaló 
intézetkép állittatik fel, és a Pesten levő épület an- 
nak elhelyezésére használtatik. 

Ezen felfogásból kiindulva lőn tehát a m. kir. 
honvédségi Ludovica-akademia tervezete szerkeszt- 
ve, és habár ezen szervezet a kivitelre nézve lé- 
nyeges pontokban tér is el attól, melyet az 1808. 
évi VtI. t. cz. tartalmaz, mindazáltal bizton állit- 
ható, hogy általa el leend érve az ősök által kitű- 
zött azon czél: „hogy fiaik s utódaik a hazáért, 
ősi alkotmányért, s a főlséges uralkodó-házért ne 
csak bátorsággal, de szakképzetten is harczolhas- 
sanak. 

A magyar királyi honvédségi Ludovica-Aka- 
demia rendszerének s belső berendezésének terve- 
zete a következő : 

A tiszti kiképeztetés alapja a honvédségnél a 
kerületi gyalog- s a központi lovas tisztképző isko- 
lákban vettetik meg, melyeknek 7 havi lefolyta után 
az oda berendelve volt honvédek közül azok, kik a 
vizsgát kielégitő eredménynyel tették le, szabad- 

ságolt állománybeli hadapródokká, illetőleg tiszt- 
helyettesekké, s egy év letelte után, a mennyiben 
alkalmazhatóságukat bebizonyitották, tisztekké ki- 
neveztenek. 

Az emliített iskolákat jó eredménnyel végzett 
szab. állománybeli hadapródok közül az e czéira 
önként jelentkezők, az eleve kitüzőtt szám korlá- 
tai közt, a következő évben bővebb és alaposabb 
kiképeztetes végett egy második, egy évi tartalmu 
tanfolyam hallgatására a Ludovica akademiába le- 
endnek berendelve. 

A m. kir. honvédségi Ludovica akademiának 
rendeltetése tehát ez értelemben az, hogy abban 
a honvédség keretei részére tisztek képeztessenek, 
az intézett s az abban rendelkezésre állo tanerők 
egyuttal arra is felhasználtatván, hogy segélyükkel 

a már szolgált tiszteknek ismereteik bővitésére s to- 
vábbi kiképeztetésükre alkalom nyujtassék. 

A Ludovica akademia ezen czélhoz képest két 
tanfolyamból áll, és pedig: 

a) tisztképző tanfolyam, melyben az önként 
jelentkező szabadságolt állománybeli hadaprodok 

a hon édség tettleges szolgálatbeli állománya ré- 
szére tisztekké képeztetnek; és 

b) fensőbb tiszti tanfolyam, melyben 2 évet 
immár szolgált tettleges állománybeli hovédtisztek- 

nek magasabb kiképeztetésére, különösen a segéd- 
tiszti és vezérkari szolgálat követelményeit illetőleg, 
alkalom nyujtatik. 

A két tanfolyam együtt a m. k. honvédségi 
Ludovica akademiát képezi; egy közös igazgató 
alatt áll, s előadókul mindkét tanfolyamban ugyan- 
azon tanárok müködendnek; a belső szolgálat ve- 
zetésére és ellenőrzésére, valamint a fegyelem fen- 
tartására nézve azonban mindegyik tanfolyam hall- 
gatói külön parancsnoknak lesznek alárendelve. 

A tisztképző tanfolyam. 1. Ezen tanfolyamra 
egyelőre évenkint 100, önként jelentkező szabad- 
ságolt állománybeli hadapród rendeltetik be, kik 
előbb a II. szakasz értelmében a kerületi gyalog-, 
illetőleg a központi lovassági tisztképző iskolát 

jeles, vagy leginkább jó eredménynyel végezték, 
vagy ezen iskola tantárgyaiból a vizsgát hasonló 

eredménynyel kiáltották. Ezenfelül az illetőnek, 
tehetségeinél s jellemtulajdonságaiknál fogya a to- 
vábbi kiképeztetésre, illetőleg a tiszti állás betölté- 
sére alkalmasakul kell itéltetniők. 

A tanonczok 1,—1 része a lovasság ál- 
lományából veendő. 

A tanfolyam hallgatására berendelt minden 
hadapród az akadémiába érkezte után egy vizsga- 
bizottság előtt köteles megjelenni, mely által hoz- 
zá a kerületi tisztképző iskola tárgyaiból, neveze- 
tesen a szolgálati, oktatási s gyakorlati szabály- 
zatra, a harcztéri s utász szolgálatra, a gazdászat- 
kezelésre és a számtanra vonatkozólag minden 

tárgyból 2—2 kérdés intéztetik, melyekre szóval 
megfelel; ezenfelül az illető 1, az alantas tiszti 
szolgálat viszonyainak megfelelő, a vizsgabizott- 
ság jelenlétében irásban elkészitendő könnyebb 
harczászati feladattal bizatik meg. 

Azon tantárgyakban, melyekre nézve a szóbeli 
felelet mind a két kérdésre ,„ki nem elégitők-nek 
jeleztetett a vizsgabizottság köteles az illetőhöz 
még két más kérdést intézni. 

Ezen vizsgának czélja, hogy az eredmény 
minden egyes hallgató tehetségének s előkészültsége 

fokozatának megitélésére biztos álapot szolgáltas- 
son; a hadapród csak akkor utasitható vissza,ha a szó- 
beli feleletekre vonatkozólag az összes eredmény 
a vizsgabizottság tagjai általi 2, szavazattőbbség- 
gel ki nem elégitőnek ismertetik. 

A vizsgabizottság egyuttal kijelenti, vajjon 

szabad-e a visszautasitottnak magát egy év lefolyta 
után a vizsgára ujból jelentenie, vagy nem ? 

2. A tanfolyamban előadandó tantárgyak kö- 
vetkezők : 

A) Katonai tantárgyak : 
1. Hadsereg-szervezet. 
2. Harczászat. 

3. Tereptan és terepábrázolás. 
4. Fegyvertan, különös tekintettel a tüzérségi 

és a szórlövegek körüli szolgálatra. 
5. Harcztéri és állandó erőditészet, tekintettel 

a mérnőkkari hadiszolgálatra. 
6. Katonai közigazgatás. 
B) Az általános műveltségre vonatkozó 

tantárgyak : 
1. Magyarnyelvismeret és fogalmazás. 
2. Mennyiségtan. 
3. Gyakorlati mértan. 
4. Főldrajz. 

5 Történelem. 

6. Természettudományoknak, illetőleg a ter- 
mészet-, vegy- és erőműtannak a katonai szakmára 
vonatkozó elemei. 

C) Nyelvismeretek : 
Német vagy horvát nyelv. 

D) Testgyakorlatok : 
Fegyvergyakorlat században, továbbá czéllő- 

vés, tornászat, uszás, vivás. 
(Folyt. következik.) 

Kaülföldi hirek. 
Páris, september 7. Verduró kiüritésére 

fegnap este adatot ki a parancs; valószinű azon- 
ban, hogy a kiürités csak 15–20-ig fog megtőr- 
ténbetni. 

Páris, sept. 8. A bonapartista lapok M 
Mahon kormányhatalmának meghosszabbitásat 
rik. A megszállva tartott terület kiűrítése m 
kezdetett meg s szeptember 14-én egészen sza 
bad lesz. 

Berlin, sept. 9. A „Spener. Ztg4 az ,„olas 
királyé Berlinbe jöveteléről mondja: A látoga 
tás teljesen a király akaratából történik s min 
örvendetes jelt üdvözli. A király a császá 
udvarnál a legszivélyesebb fogadtatásra fog találn 

Konstantinápoly, szept. 6. Mint a ,Le. 
vant-Herald" jelenti, az edinburgi herczeg krim 
utja alkalmából f. hó 21-én érkezend Konstanti 
nápolyba. A fekete tengerről érkező hajók jelentik 
hogy a hétfői vihar nagy károkat okozott a tö 
hajókban s több emberélet esett áldozatul. 

Madrid, szept. 6. A cortes többség értekez 
leten, Castelar az elkerülhetetlenül szükséges felté 
teleket adá elő, melyek alatt ő a kormányhatalma 
elfogadni kész. Kivánta, hogy a kormánynak a ke 
gyelmezési jogot adják vissza, teljhatalommal ra 
házzák fel, hogy a carlisták ellen a szükségesne 
vélt összes katonaságot alkalmazhassa. Hasonlóké 
jogosittassék fel a kormány, hogy szükség esetén 
a hadsereg állományát felemelhesse, a polgári ka- 
tonaságot szervezze, és 500,000 fegyvert annak 
felszerelésére vásárolhasson, kényszerkölcsön ut- 
ján vagy egyébként 4-500 milliót teremthessen 
melyek kizárólag hadi czélokra lennének fordit 
dók, továbbá hatalmaztassék fel az alkotmányo 
garantiák felfüggesztésére és az ayuntiamentók 
tartományi képviselők letételére. Az ezen értelem 
ben tett inditvány 104 szóval elfogadtatott. A 
madridi alcalde kijelenté, hogy a belügyér, az ayun- 
tiamento és az önkénytesek el vannak tökélve a 
rend helyreállitására és a cortes határozatainak tá- 
mogatására. 

Sz.-Pétervár, sept. 7. A ,Börzenztg. a 
közoktatásügyet gyalázó czikke miatt megintetett. A 
kaukázusi helytartó napiparancsa megdicséri a chi 
vai expeditionalis csapatok mangyslaki hadosztályát 

Madrid, sept. 8. Castelar a hosszu háborn 
megakadályozása végett a legvégső erőfeszitées 
szempontjából javasolja, hogy azonnal 15,000 hi- 
vassék be és 500,000 ember fegyvereztessék fel 
minél előbb, kik a csatatért katonailag elfoglalják. 
Azt hiszik, hogy e rendszabályok folytán a háboru 
e télen meg lesz szüntethető, daczára az éjszaki ál- 
litólagos győzelmeknek, mik legfölebb jelentéktelen 
czatározásoknak tekintendők, a carlisták eddig 
semminemü fontos helyet el nem foglaltak (?) (nem 
ám !) azért folyamodnak a végerősitésekhez a re- 
publikánus urak. A carlista hatóságok Biscayaban, 
parancsot adtak ki, mely szerint mindenki tartozik 
vasárnap misét hallgatni, és ki ezt tenni elmulasz- 
taná, fenyiték alá csik. Serrano, Brega és Olozoga 
ide érkeztek. Sagasta holnapra váratik, 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, sept. 11. 

—– MHátralékban levő t. előfizetőin- 
ket kérjük, méltóztassanak az illető összege- 
ket hozzánk mihamarább beküldeni. 

A „Kol. közl." szerkesztősége. 

— A kir. udvar a Magyarországban du- 
ló járvány miatt az ősszel nehezen fog Göő- 
döllőre jönni. Később azonban, mikor a cho- 

lera megszünése várható, az udvar még is le 
szándékozik jönni, s miután több magas egyé- 
niség, látogatása is emlittetik, Budán fog lakni. 
Az idén Rudolf koronaherczeg, felséges atyja 

engedolmével, részt veend a társas vadászatokban. 

— A görög keleti érsek. Ivachcoviciu 
aradi püspők görög keleti érsekké és metropolitává 
választatott 78 szavazattal, Popasu 20 szavazatot 
kapott. 

— A román fejedelmet, ki augusztus 
28-án, delelőtt külön vonattal érkezett Brassóba, 

a communitás az indóháznál megvendégelte. A Z0 
személyre való dejeunerért az állomási vendéglős 
— mint értesültünk – 900 frtnyi számlát prá- 
sentált. 

— A könyvnyomdászat Magyarorszá- 
gon való meghonositásának négyszázados évfor- 
dulóját a pesti könyvnyomdászok nagy disszel és 
lelkesedéssel e hó 7-én ünnepelték meg; magyar 

és német alkalmi beszédeket tartottak, és Kölcsey 
himnuszát énekelték. Az ünnepély két napig tartott. 

- A franczia köztársaság elnöke 
Mac-Mahon, ő felsége a császár király meghi- 
vása folytán a bécsi világkiállitást megtekintendi. 

— Egy „kis mester.6 Alkalmunk volt 
egy Udvarhelyszékről Szent-Mihályről jött esme- 
rősünknél egy igen csinosan és czélszerüleg ké- 
szitett 6 élű zsebkést, csont nyél, és sárgaréz di- 
szitéssel látni; mint ösmerősünk beszéli e csinnal 
és jól szerkesztett zsebkés készitője Szentminályi 
Menyhárt nevü falusi kovács 14 éves fia, ki ösz- 
szes kiképeztetését atyja — a falusi kovács házá- 
nál nyerte, s már pár év óta foglalkozik az e szak- 

mába vágó tárgyak készitésével, jelenben egy - 
(hogy saját szavaival éljünk) „urfi szekerenő dol- 
gozik,melynek kovács munkája minden tekintetben 

megfelel a kivánalomnak. Ajánljuk e „kis mestertt 

az érdekeltek figyelmébe, gondos kiképeztetés után 

g
 



disze lehetne bármely első rendü gép- vagy más 
gyárnak. 

— Vélis Simon természet (viz) orvos- 
nak, vasárnap, september 14-én 1873 d u. 5 
órakor, a , vizgyógy intézet" kerti helyiségében 
VI-dik nyilvános, népszerű előadása. Tárgya : ,„A 
heveny (Cacut) kiütések, és azoknak gyógyitása a 

természetes (viz) gyógymód elvei szerint. Melyre 
szakértők s nem szakértők egyaránt szivesen láttat- 

nak. „A heveny (acut) kiütések, sat. czimü 
röpirat fog kiosztatni."" Kedvezőtlen idő esetében 
15-én, vagy az azt követő legelső kedvező napon. 
Kolozsvártt, sept. 12-én 1873. 

— Kimutatás az iparos kölcsönpénztár 
1873. aug. havi forgalmáról. Bevétel: 1. Julius 
haváról áthozatal 515 ífrt 82 kr. 2. 17 tagtól 
könyv dij 8 frt 50 kr. 3. Betétekben 13319 frt 
26 kr. 4. Váltó utáni kölcsön visszafizetésben 
48787 frt. 5. 60/, kamatban 977 frt 53 kr. 6. 
Kezelési feldijban 327 frt 17 kr. 7. Hátralék ka- 
matban 65 írt 88 kr. 8. Bélyeg dijban 50 frt 50 
kr. Összesen 64051 frt 66 kr. Kiadás: 1. A 
tagok betételeiből visszafizetődött 11774 írt 82 
kr. 2. 307 izben kölcsön 48977 frt, 3. Bélyeg- 

zett ürlapra 50 írt 50 kr. 4. Irodai szükségletért 
17 frt 50 kr. 5. Kölcsön kamatért 63 frt. 6. Iro- 
dai személyzet dijjában 117 frt. 7. Pénztár mara- 
dék egyenleg 3051 írt 84 kr. Összesen 64051 
frt 66 kr. A fenebbi kimutatás szerint teszen az 

aug. havi forgalom 125051 frt 48 kr. Kolozsvárt, 
aug. 30. 1873. 

Krémer Ferencz, Mamicza János, 

Biasini szállodájába Kolozsvártt 
1873-dik september 15-dikétől következendő az 
szabály fog életbe lépni, a mely olcsó árakra 

a t. cz. utazó közönség részvétét felkérjük : 

Egy kettős szoba utczára két ágygyal együtt 
1 ft 80 kr. 

Egy egyes utcza első emeleti szoba egy ágy- 
gyal 90 kr. 

Egy egyes nagyobb emeleti udvar szoba ágy- 
gyal 70 kr. 

Egy földszinti szoba és emeleti kisebb ágyas- 
tól 60 kr. 

Egy külön ágy naponta 20 kr. 
1 szál milly gyertya 12 kr. 

1 portió fa, melylyel háromszor lehet befüte- 
ni, 15 darab, 15 kr. 

Bérszolga egy rendbeli gunya és csizma tisz- 
titásért 10 kr. 

Bérszolga egy comissio tételért 10 kr. 
1 adag fehér kávé szobába 2 kiflivel 24 kr 
1 ebéd, négy féle szobába felszolgálva 80 kr. 
1 ebéd 5 féle szobába felszolgálva 1 ít 
1 port. széna vagy szalma egész éven ke- 

resztül 8 kr. 

1 véka zab egész éven keresztül 70 kr. 
Négy istálló 40 lóraáll az utazó közönség ren- 

delkezésére és istáló pénz külön nem számíttatik. 
— Minden vasuti vonat érkezésénél a szálloda sa- 
lon omnibussai az utazókat behozzák, és az indu- 

szerint határozott ólosó árban szolgáltatja ki, min- 
denidő tájban. -A szállodába egy kényelmes 
kocsi négy jó lóval áll rendelkezésre, melylyel ugy 
a városon, valamint utba minden irányban, s min- 
den időtájban utazhatni, s a gyorsutazási irodában 
megrendelhetni. 

Biasini szállodából a gyorskocsik S z am os- 
ujvár és Deésre naponta kétszer indulnak 
reggeli 7 és délutáni 3 órakor. 

Kolozsvárról Beszterczére naponta 
reggeli 7 órakor. 

Kolozsvárról Beszterczéig vagy vissza 30 
font szabad podgyásszal mértföldenkint I. osztály- 
lyal 40 kr. számittatik. 

Azon t. cz. utasok, kik a korán reggeli vo- 
natot akarják használni, kéretnek estve a kapus- 
sal tudatni, hogy kellő időben felkeltessenek. Biz- 
tossággal elmondhatni, hogy ezen Kolozsvárt első, 
legnagyobb és legrégibb jó hirű szálloda, melynek 
50 kényelmes vendégszobái kényelmesen 
és tisztán butorozva , gyors és jó szolgálattal, s 
még soha a jelenlegi viszonyoknál 
fogvaegy szállodába sem tapasztalt 
olcsó árakkala t. cz. utazó közönség meg- 
elégedését kinyerendi, mert a tulajdonosnak jel- 
szava: nagy forgalomkevésha- 
szonnal.* 

Végül a t. cz. utazó közönségnek eddigi 
pártfogásáért hálás köszönetünk kifejezése mellett 
jól berendezett gyorsutazásunkat, s 
meglepő olcsó szállodánkat továbbra is tisztelettel 

Távirati tudósítás a bécsi bőrzé 
Sept. 10 -ről. 1873 9, metaligues 69. 

nemzeti kölcsön 73.20. 1860-diki ál 
csön 99.25 Bankrészvények 9.68 Mitel 
nyek 237. - London 111.90. Ezüst 
Cs. kir. arany 5.42—. 20 frankos arany 

Földtehermentesítési kötvények : M. 
75. Temesi 74.50. Erdélyi 76. -. Horv. 
76.— 

Nyiltér. 

187-60I 

Titkos betegségeket 

tehetetienséget 
(elgyengült férfierőt" 

ugyszinte 
hugycsőszüküléseket, magömléseket 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 
biztositása mellett 

Er. Hamdler Mór 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként: délelőtt 11 órától 1-ig 
és délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. 
szám I-ső emelet 14. sz. 

mDiijal ellátott levelekre azon- igazgató. pénztárnok. ló vonatokra kiviszik kisebb kézi podgyászszal ajánljuk, s kérjük árleszállitásunkat rokonaik és ös- válasz adatik. Tőmösvári Miklós, együtt 20 krért. - Az étteremben valamint a szo- merőseik kőzött is terjeszteni. 
könyvvezető. bákba a legjobb izű ételeket és tiszta italokat bér Kelt Kolozsvártt, szept. 9-kén. 1873. — lő Drágos Lázár jóhirű konyhája és pinczéje, étlap Biasini szálloda tulajdonosa. Felelős szerkesztő Sándor János. 
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Pályázat. mmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmm 
A Naszodvidékébe kebelezett O-Rad- 

na mezővárosban —- az itteni bányásznép 
által fentartott, felekezet nélküli — népis- 
kola tanitói állomása üresedésbe jött, a 
melyre ezennel pályázat nyittatik. 

Évi iletmény: 160 frt, 6 bécsi öl tü- 
zifa, T/, mérő buza, minden gyermektől 
havonként 51/, kr tandij, szabad szállás. 

Pályázni kivánó—állami képezdékben 
kiképezett s okleveles —tanitók folya- 
modványaikat a szükséges okmányokkal 

fölszerelve — jelen pályázati hirdetmény- 
nek első közzétételétől számitandó 2 hét 
alatt — a radnai bányász iskolaszék el- 
nökségéhez intézve, adják be. 

Figyelmeztetnek pályázni kivánók, 
hogy az oktatási nyelv a magyar; de 
megkivántatik, hogy a tanitó a német nyel- 
vet is tudja tanitani. 

A leendő tanitónak kiláitás nyujtatik ar- 
ra, hogy fizetése — a folyamatban levő 

felterjesztések folytán — a törvényszabta 
mennyiségre fog emeltetni. 

Ó-Radnán, 1873 sept. 6-án 
Mialovich Gyözöő 
iskolaszéki elnök. 

917 
82900 szám. Csődhirdetmény. - A budapesti királyi kereskedelmi és váltó- 

törvényszék részéről ezennel közhirró tétetik, miszerint Fischer M. D. helybeli be- 
jegyzett pénzváltó ellen ezen kir. váltótörvényszék előtt 1873. évi julius hó 30- 
n 80322 szám alatt kelt végzéssel a csőd megnyittatván a hitelezők összejövete- lére, illetőleg követeléscik bejelentésére határidőül 1873. évi oktober 29. 30. és 

31. napja tüzetett ki a hitelezők meghalgatása folytán ideiglenes tömeggondnokul 
Baranyi Ede, a Baron testvérek bejegyzett pézváltó czé 
dig Eberling Gusztáv h. ügyvéd neveztetett ki. 

Felhivatnak tehát mindazok, kik nevezett csödtömegből bármely jógczim alatt 
valamit követelni akarnak, hogy ebbeli keresetőket a fentebbi határideig ezen tör- 
vényszéknél annál bizonyosabban nyujtják be, minthogy később beadandó kerese- 
teknek hely nem adatik. - 

Végleges tömeggondnok a csödválaszmány választása, valamint egyéb az 1870 : 
gtétele végett a hitelezőknek megjelenti ha- 

tárnapul 1873. évi oktober hó 31. napjának délután A órája ezen kir. törvényszék 
tárgyalási termében tüzetik ki, - mely napra az összes hitelezők ezennel meg hi- 
vatnak. Budapesten 1873.: évi augusztus 7-én. A Budapesti kir. kereskedelmi és 
váltótörvényszék. Ybl Lajos s. k. elnök Barcz Endre s. k. jegyző. 

XXII. 51. §-ban előirt intézkedések me 

P. M. 

g társaságja; felügyelőül pe- 

3- 3 Valódi braziliai Rum 

egy pintüveggel1fr.o.é. 
Mizárólag csak 

Dietrich és Gottschlig 
thez Kereskedők és 

oszt. császár s magy. kir. udvari szállitóknál 

PESTEN 
Főraktár, vácziutcza 14-ik szám. 
Fiókraktár, kigyótér Gróf Teleky palota. 

Ezen rum finom minőségü és izlésü, leginkább theához, továbbá 
pedig mostani cholera időben ivó vizzel keverve, használható. 

kapható 

ve 
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. A bécsi világtárlat látása mesés meglepet ést nyujt, jelenkor ez egyetlen nagyszer 

Erdélyben 

4 frt. 806—20 rtig. 

Legdusabb választék mindenféle közönséges és legfinomabb illatszerekbő 
fogporokból és pépekből. 

5000 pár férfi, női és gyermek czipők. 

t TUloUaTBA 1800] SakugAI9 eldet 0g 89 Telen0A T0gzal TUEUTMUT TVDIezs 89 uovgduroz 
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a legnagyobb uti kellek gyari raktar 
Gsapó Sándornaál Molozsvártt. 

500 darab úti faláda osztályzattal 
50 darab gummi-köpeny . 

2500 szürke szemüveg és 1000 ,úti bőrönd 2 frt 80 krtól 40 frtig. éczvikker. sé 
500 ,kézi táska .S0 krtól, 5 frtig. őő 5000 „fog- és körömkefe 
300 ,úti táska 1 frt 50 krtól, 10 frtig. CC 2000 „ruha- és hajkefe . 
60 , felszerelt uti készlet 5 frtól, 40 frig. 28 5000 mindenféle fésü 

500 , szivar- és pénztárczaa ő 2000 ,fürdőés közöns. viselő zsebbevaló és oldalt függő 30 krtól, 5 früg. s 200 oldaltáska, nők és férfiak 300 , zsebbeli gyufatartó 10 krtól, 2 frtig. 88 2 számála 
5000 , zsebkés 2 Okrtól S írtig. os 100 „biztonsági uti pálcza 3000 , Ssétapálcvza. . . . 30 krtól, 10 frtig. ó 100 , Revolverr 
500 ,eső- és napernyő 1 frt 10 krtól, 15 frug. 

l, szappanyokból, hajkenőcsökből, 

19-20 

100 frtól, 24 frtig. 

1 frtól, 2 frt 50 krig. 
10 krtól 3 frtig. 
50 krtól, 3 frtig. 
10 krtól, 1 frtig. 

kalap 60 krtól, 4 frtig. 

.2 frtól, 10 frtig. 
1 frt 50 krtól, 5 f 

. 8B frtól, 30 fr 



Kolozsvártt, főtér br. Bánffy-ház, és központi irodája 

KERESZTESV PÁL PAPIRŐZLETÉBEN 
fűtér, Gyulay-ház, felvállal mindememi 

g 

Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. cz. közönséggel, hogy újonnan felszerelt és izletes be- 

tükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben van, hogy mindennemü nmyomdai megrendeléstu m.: 

könyvek, báemely fazai uyelveu, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 

bar omútlevelek, vásárczédulák atb. stb. a Vebető fegjutányosabb átak, gyotó és poutob szolgálat wutelfett. 

A LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA M frt. 

Felvállal könyomdai munkát is. 
HITATALOS HUNKÉKA NEIVI 

a nyomda — miután Keresztesy Pál papir-üzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, 

hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztetnek be. és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, 

a lecszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szokatlan formájukat pedig a legrövi- 

debb idő alatt elkésziti. 

Minden megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 
e 

Gámán János örökösei könyvnyomdája. 

Nyomatott Gámán János örököseimél Kolozsvárti. 


